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1. Analisando-se as características e peculiaridades dos 
procariontes e eucariontes, assinale o que for correto.  
01) Os procariontes, principalmente as bactérias, são 

sempre nocivas aos demais seres, ora causando 
doenças, ora vivendo em mutualismo com  os outros 
organismos.   

02) Acredita-se que a célula eucariota tenha surgido da 
procariota. Por exemplo, as mitocôndrias e os 
cloroplastos surgiram de bactérias que invadiram as 
células primitivas e passaram a viver em seu interior.   

04) A célula eucariota é menor que a procariota, 
apresentando em seu citoplasma o material genético 
livre de envoltório e organelas responsáveis pela 
síntese proteica.  

08) A célula procariota apresenta DNA organizado em 
pequenos cromossomos protegidos por uma fina 
membrana. No citoplasma são encontrados 
ribossomos, responsáveis pela geração de energia na 
célula.  

16) Os procariontes são fundamentais para a manutenção 
da vida, pois algumas espécies atuam como 
decompositoras, outras são fotossintetizantes, 
quimiossintetiz antes, além de poderem também 
participar de processos de fermentação.   

  
2. Levando-se em consideração as funções atribuídas 
às organelas citoplasmáticas, assinale o que for correto.  
01) Os ribossomos são formados por duas estruturas 

arredondadas, com tamanhos diferentes, e são 
encontrados tanto em células procarióticas quanto 
em eucarióticas. Participam do processo de síntese 
proteica.   

02) O retículo endoplasmático não granuloso (ou liso) 
não apresenta ribossomos aderidos à membrana. É 
responsável pela síntese de esteroides, fosfolipídios 
e outros lipídeos, como colesterol. Pode atuar 
também na degradação do álcool ingerido em 
bebidas alcoólicas.   

04) O complexo golgiense é composto de canais 
delimitados por membranas. Apresenta, como 
característ ica, a presença de ribossomos aderidos 
às suas membranas, participando, portanto, da 
síntese de proteínas.  

08) Os cloroplastos são organelas responsáveis pela 
respiração celular aeróbia. Estão presentes em 
plantas e apresentam internamente uma matriz, 
onde se encontram as enzimas participantes do 
ciclo de Krebs.  

  
3. No citosol ou hialoplasma, ocorrem diversas reações 
químicas do metabolismo, bem como várias organelas 
responsáveis pelas atividades da célula. Em relação às 
organelas e suas características, assinale o que for 
correto.  
 

 
 
01) As mitocôndrias exercem o papel de realizar a 

fotossíntese nas células vegetais, pois possuem o 
pigmento clorofila que participa no processo de 
absorção da luz.  

02) Os centríolos são pares de cilindros responsáve is 
por fornecer energia à célula, visto que participam da 
respiração celular, processo que libera gás 
carbônico, água e ATP.  

04) O complexo golgiense, formado por várias 
membranas achatadas, é responsável pela síntese 
de proteínas, pois há a presença de ribossomos 
aderidos às suas membranas.   

08) Os ribossomos são formados por duas subunidades 
de tamanhos e densidades diferentes e estão 
presentes em todos os seres vivos. São 
responsáveis pela síntese de proteínas.  

16) Nos lisossomos são encontradas enzimas que 
fazem a digestão intracelular. Além da digestão de 
substâncias vindas de fora da célula, os lisossomos 
também podem reciclar partes desgastadas da 
célula.  

  
4. A figura abaixo é uma representação esquemática da 
estrutura do retículo endop lasmático, complexo 
golgiense e membrana plasmática (parcialmente 
cortados para mostrar suas organizações).  

 
 
Com relação à organização, transporte de vesículas e 
função destas estruturas celulares, assinale o que for 
correto.   
01) Em 1, está apresentado a face cis do complexo 

golgiense. A face cis é por onde as vesículas 
provenientes do retículo endoplasmático penetram 
no complexo golgiense.   

https://www.youtube.com/watch?v=rzb6zJnt820


02) Nas cisternas do complexo golgiense mostradas em 
3 ocorrem os processos finais necessários à 
exportação das proteínas produzidas no retículo 
endoplasmático granuloso. No complexo golgiense, 
as proteínas são modificadas, separadas e 
empacotadas em bolsas membranosas para serem 
enviadas aos locais em que atuarão.   

04) Em 4, é mostrada uma vesícula sendo secretada 
através da membrana plasmática. O complexo 
golgiense atua também neste processo de secreção 
celular (processo de envio para fora da célula de 
substâncias úteis ao organismo).   

08) A face do complexo golgiense voltada para a 
membrana plasmática é deno minada de face trans, 
como mostrado em 2. É nesta face que brotam as 
vesículas contendo as proteínas modificadas, as 
quais serão endereçadas aos locais onde exercerão 
suas funções.   

16) Em 5, é apresentada a rota de formação de um 
peroxissomo contendo as  enzimas digestivas a 
partir de uma vesícula que brota da face trans do 
complexo golgiense.   

  
5. Na ecologia, é possível representar os níveis tróficos 
de um ecossistema por meio de retângulos superpostos, 
que formam as chamadas pirâmides ecológicas.  Abaixo 
são apresentadas quatro pirâmides ecológicas. Sobre 
elas, assinale o que for correto. 
 

  
01) As pirâmides A e B são pirâmides de números. As 

pirâmides de números são utilizadas para indicar a 
quantidade de indivíduos existentes em cada nível 
trófi co de uma cadeia alimentar.   

02) A pirâmide B é considerada uma pirâmide invertida. 
Isso ocorre quando a base é menor que o ápice. 
Neste exemplo, uma árvore é capaz de sustentar 

500  pulgões que, por sua vez, sustentam 30.000  

protozoários.   
04) Uma pirâmide de biomassa é representada na letra 

C. A quantidade de matéria orgânica presente no 
corpo dos seres vivos de determinado nível trófico é 
chamada de energia. Com frequência, ela é expressa 
em peso seco (para descontar a água) por unidade 

de área 2(g m ,  por exemplo) ou de volume 3(g m ).  

Em todas as representações, a biomassa aumenta 
ao longo da cadeia.  

08) As pirâmides de números apresentadas em A e B 
são as únicas capazes de indicar a produtividade de 
um ecossistema.   

16) Em D, é representada uma pirâmide de energia. 
Nestas, representamos, em cada nível trófico, a 
quantidade de energia acumulada por unidade de 
área ou de volume e por unidade de tempo.  

  
6. A ecologia designa o estudo das relações entre os 
seres vivos e o ambiente em que vivem. Assinale o que 
estiver correto sobre alguns termos empregados no 
estudo desta ciência.  
01) A biosfera é formada por milhões de espécies de 

seres vivos. Uma população é um conjunto de seres 
da mesma espécie que vivem em uma determinada 
área geográfica.  

02) O nicho ecológico de uma espécie refere-se ao 
conjunto de interações adaptativas da espécie ao 
seu habitat, envolve desde o tipo de alimento 
utilizado pelo animal, até as condiç ões de 
reprodução, tipo de moradia, hábitos e estratégias 
de sobrevivência, por exemplo.  

04) Os seres vivos (componentes abióticos) de uma 
comunidade interagem com componentes bióticos. 
Em uma floresta, o solo e atmosfera são exemplos 
de componentes bió ticos, enquanto as plantas, são 
os abióticos.   

08) Um ecossistema é composto de seres vivos e 
componentes não -vivos que interagem, formando 
um sistema estável. Por exemplo, um ecossistema 
pode ser uma floresta, um lago, uma ilha ou um 
recife se corais.  

  
7. Em linhas gerais, é possível prever o tipo de sucessão 
ecológica que ocorrerá em determinado local, pois a 
comunidade biológica ali presente tende a evoluir até 
atingir um ponto, denominado clímax, condicionado 
pelas características físicas e cli máticas do local. Em 
relação à sucessão ecológica, assinale o que for correto.  
01) Com o aumento da biodiversidade da comunidade, 

aumenta o número total de indivíduos capazes de 
viver no local e, portanto, aumenta a biomassa do 
ecossistema em sucessão.   

02) O máximo de homeostase é atingido quando a 
sucessão atinge o clímax, um estado de estabilidade 
compatível com as condições da região.   

04) O aparecimento de novos nichos ecológicos durante 
a sucessão ecológica leva a diminuição da 
diversidade de espécies na comunidade, ou seja, 
diminuição da diversidade biológica local.   

08) O crescimento da teia de relações entre os 
componentes da comunidade permite a esta 
ajustar -se cada vez mais às variações impostas 
pelo meio, com consequente diminuição da 
homeostase.  

16) Na comunidade clímax, a biodiversidade, a biomassa 
e as condições microclimáticas são facilmente 
alteradas em períodos curtos de tempo.   

  
8. Com relação à formação dos combustíveis fósseis e o 
seu uso atual pela espécie humana, assinale o que for 
correto.  
01) O carvão mineral, o gás natural e o petróleo são 

exemplos de combustíveis fósseis.   
02) A utilização de combustíveis fósseis pela espécie 

humana tem restituído à atmosfera, na forma de 



2CO ,  átomos de carbono que ficaram fora de 

circulação durante milhões de anos.   
04) No passado, restos de organismos ficaram a salvo 

da decomposição, geralmente por terem sido 
rapidamente encobertos no fundo do mar por restos 
de sedimentos que se transformaram em rochas. 
Estes resíduos orgânicos tiveram suas moléculas 
preservadas e mantiveram sua energia potencial 
química. Estas substâncias orgânicas sofreram 
lentas transformações e originaram os combustíveis 
fósseis.   

08) Os combustíveis fósseis tiveram sua formação pela 
ação rápida de decompositores sobre restos de 
organismos e cadáveres, os quais transformaram 

moléculas orgânicas em 2CO .   

  
9. Em relação ao fluxo de energia nos ecossistemas, 
assinale o que for correto.  
01) Toda a energia produzida pelos organismos 

fotossintetizantes é liberada ao ambiente como 

forma de 2O ,  2CO  e calor, permitindo, assim, a 

sobrevivência dos demais indivíduos da cadeia 
alimentar.   

02) A transferência de energia na cadeia alimentar é 
unidirecional, iniciando -se com a captação de 
energia luminosa pelos produtores e terminando 
com a ação dos decompositores.   

04) Nas pirâmides de energia, a base representa o nível 
trófico dos organismos decompositores, seguida 
dos carnívoros e dos herbívoros, sendo que os 
produtores se localizam no topo da pirâmide, com 
maior nível de energia.  

08) Em uma cadeia alimentar, a quantidade de energia 
presente em um nível trófico é sempre maior que a 
energia que pode ser transferida ao nível seguinte, já 
que parte da energia é consumida para a 
manutenção da própria vida e não é transferida ao 
nível trófico seguinte.   

  
10. O esquema representativo a seguir descreve etapas 
do desenvolvimento do anfioxo. Sobre o assunto, 
assinale o que for correto. 
 

 

01) A segmentação do anfioxo é holoblástica e igual. A 
mórula (A) transforma -se em blástula (B), que sofre 
invaginação e origina a gástrula (C), resultando em 
duas camadas de células, a ectoderme (1) e a 
endoderme (3).  

02) A partir da endoderme (7), formam-se as glândulas, 
o sistema nervoso e os músculos.   

04) Nos protostômios, o blastóporo (2) origina a boca e, 
nos deuterostômios, origina o ânus.   

08) D = gástrula; 5 = tubo neural; 6 = notocorda; 7 = 
pulmões; 8 = boca.  

16) O tubo neural (6) e a notocorda (5) formam -se 
apenas nos cordados. Nos vertebrados, a notocorda 
é substituída pela coluna vertebral e o tubo neural 
origina o sistema nervoso.   

  
11. O embrião dos répteis e das aves está protegido por 
um ovo com casca. Os anexos embrionários auxiliam o 
desenvolvimento do embrião. Assinale o que for correto 
sobre as características destas estruturas.  
01) O córion tem função excretora, permitindo a 

eliminação do excesso de ureia presente nos 
embriões de aves. Além disso, por ser o anexo mais 
externo, também protege o embrião contra choques 
mecânicos.   

02) O alantoide recebe as excretas do embrião, retira 
oxigênio do ar, elimina gás carbônico, e ainda, retira 
cálcio da casca do ovo.   

04) O saco vitelínico participa de eventos de troc as 
gasosas entre o meio ambiente e o embrião, 
principalmente por meio de poros existentes na 
casca de ovos de repteis e aves.  

08) O âmnio contém um líquido que protege o embrião 
contra choques mecânicos e evita o seu 
dessecamento. Essa estrutura foi imp ortante para a 
conquista do ambiente terrestre pelos répteis, pois 
permitiu o desenvolvimento embrionário fora do 
ambiente aquático.   

  
12. As células-ovo de praticamente todos os animais 
possuem substâncias nutritivas no citoplasma, o vitelo. 
Existem alguns tipos de ovos (e segmentação) 
relacionados à quantidade e à distribuição do vitelo na 
célula. Sobre o assunto, assinale o que for correto.  
01) O ovo oligolécito possui pouco vitelo distribuído de 

forma uniforme no citoplasma e sua segmentação é 
total e igual.  

02) Os mamíferos apresentam ovo do tipo oligolécito, 
exceto os mamíferos ovíparos.   

04) O ovo telolécito (ou megalécito) apresenta grande 
quantidade de vitelo (neste caso, também chamado 
de gema) e está presente nos répteis e nas aves.  

08) O ovo heterolécito (ou mesolécito) apresenta 
segmentação total e desigual, pois a região superior 
apresenta menos vitelo e se divide mais 
rapidamente.  

16) No ovo centrolécito, o vitelo ocupa a região central 
da célula. A segmentação é meroblástica superficial.   

  
 
 
 
 



13. O pensamento evolutivo predominante, até meados 
do século XVIII, preconizava que cada espécie teria 
surgido de maneira independente e permaneceria 
sempre com as mesmas características. No início do 
século XIX, a hipótese de uma transformação de 
espécies passou a ser defendida por alguns cientistas 
para explicar a diversidade das espécies. Assinale o que 
for correto sobre as teorias evolutivas.  
01) Segundo o Lamarckismo, a evolução das espécies 

era guiada pelas mudanças ambientais. Ou seja, os 
seres vivos reagem às mudanças utilizando alguns 
órgãos mais do que outros e transmitem as 
mudanças em seu corpo às gerações seguintes.   

02) O neodarwinismo ou teoria sintética da evolução 
considera que um órgão se desenvolvia com o seu 
uso e atrofiava -se com o seu desuso. Por exemplo, a 
girafa atual poderia ter adquirido um pescoço 
comprido como resultado do uso constante e do 
esforço de um ancestral, de pescoço menor, para 
alcançar as folhas do alto das árvores.   

04) Segundo o mecanismo de evolução proposto por 
Darwin, os indivíduos com mais oportunidades de 
sobrevivência seriam aqueles com características 
apropriadas para enfrentar as condições ambientais, 
os quais teriam maior probabilidade de se reproduzir 
e deixar descendentes férteis  ͮSeleção Natural.  

08) De acordo com o darwinismo, o próprio ambiente 
selecionava as espécies mais bem adaptadas. Como 
exemplo atual, podemos citar a ação de certos 
antibióticos que induzem mutações em cepas de 
bactérias ultra resistentes.   

  
14. Darwin, em sua teoria, considerou a existência de um 
parentesco generalizado entre as espécies, fato que 
obteve pouca aceitação em sua época. Para ele, as 
espécies estavam relacionadas evolutivamente, ou seja, 
compartilhavam um ancestral em algum ponto da su a 
história evolutiva. Assinale o que for correto em relação 
à teoria da seleção natural, os maiores problemas 
enfrentados por Darwin em sua época, ou fatos que não 
soube explicar.  
01) Darwin errou ao descrever que os indivíduos de uma 

população diferem qu anto a diversas características, 
inclusive aquelas que influem na capacidade de 
explorar com sucesso os recursos naturais e de 
deixar descendentes. Atualmente, é conhecido que 
todos os indivíduos das populações biológicas têm 
a mesma chance de sobrevivência e reprodução.  

02) A teoria da herança por mistura, teoria de herança 
genética aceita na época, apresentava forte 
argumento contra o chamado Darwinismo. De 
acordo com a teoria da herança por mistura, uma 
nova característica, mesmo vantajosa, tenderia a  se 
misturar com a característica antiga ao longo das 
gerações.  

04) Os principais argumentos contra a teoria da seleção 
natural de Darwin era o pleno conhecimento da 
comunidade científica da época das leis de Mendel, 
da mutação e da recombinação genétic a.  

08) O principal problema das propostas de Darwin era a 
falta de teorias que explicassem a origem e a 
transmissão das variações para dar um 
embasamento à teoria da seleção natural.   

16) Em sua teoria, Darwin afirmou que a seleção natural 
é um processo aleatório, sem o favorecimento de 
uma variante fenotípica. Darwin também descreveu 
em sua teoria que a variabilidade genética de uma 
população é resultado dos processos de mutação e 
recombinação.   

  
15. Pesquisas em diferentes áreas da biologia têm  
fornecido evidências de que o processo evolutivo é o 
responsável pela diversidade da vida. Segundo a teoria 
evolucionista, à medida que a Terra era colonizada pelos 
primeiros seres vivos, as espécies se diversificavam, 
originando outras.  
Com base nos mecanismos da teoria evolucionista e 
suas evidências, assinale o que for correto.  
01) A adaptação evolutiva pode levar organismos pouco 

aparentados a desenvolver estruturas e formas 
corporais semelhantes, o que é denominado 
convergência evolutiva.   

02) As funções diferentes que órgãos homólogos 
apresentam são explicadas pelo fato de as espécies 
terem se diversificado ao longo da evolução, ou seja, 
cada uma se adaptou a um modo de vida particular. 
Essa diversificação de órgãos homólogos, 
decorrente da adaptação a modos de vida diferentes 
é denominada de divergência evolutiva.  

04) As evidências anatômicas da evolução afirmam que 
estruturas que se desenvolvem de formas 
semelhantes entre organismos próximos, a partir de 
um ancestral comum, podem ser considera dos 
órgãos análogos.   

08) Os órgãos homólogos são estruturas que 
apareceram de forma independente em diferentes 
grupos de organismos não relacionados 
filogeneticamente, constituindo adaptações a 
modos de vida semelhantes.   

  
16. Observe a tabela abaixo e assinale o que for correto 
em relação aos sistemas energéticos.  
 

Atividade Física Sistema Energético 

Corrida de 100  metros 
Principalmente ATP e 

fosfocreatina  

Corrida de 200  metros 
ATP, fosfocreatina e 
glicogênio- lactato  

Corrida de 400  metros 
Principalmente glicogênio -

lactato  

Corrida de 800  metros 
Glicogênio- lactato e 

sistema aeróbio  

Maratona  Sistema aeróbio 

Adaptado de: Torres, BB; Marzzoco, A. Bioquímica básica. 
3ª ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2007. 

  
01) As reservas de ATP e de fosfocreatina nos músculos 

esqueléticos constituem um suprimento imediato de 
energia para a contração muscular, suficiente para 

esforços máximos de 6  a 8  segundos.  

02) O glicogênio é rapidamente consumido e a energia é 

utilizada para exercícios intensos com duração de 1 

a 2  minutos. A glicose degradada por fermentação 
láctica  produz lactato, que sai da célula muscular e 
passa para o sangue, sendo absorvido 
principalmente pelo fígado, onde é convertido em 
glicose.  



04) O lactato é responsável pela fadiga muscular. É 
produzido pela fermentação láctica e permanece na 
corrente sanguínea, após um período de tempo, é 
filtrado nos rins e eliminado na urina.   

08) Quando se realizam exercícios físicos extenuantes, o 
oxigênio pode se tornar insuficiente para a atividade 
muscular aeróbia e, nessas condições, a célula 
passa realizar fermentação láctica.   

16) À medida que os sistemas respiratórios e 
circulatórios são ativados, chega ao músculo maior 
quantidade de oxigênio. Inicia -se, então, a formação 
de ATP pela respiração aeróbia, em que a glicose é 

degradada completamente a 2CO  e água.  

  
17. Além de transportar alimentos, gases, excreções e 
hormônios, a circulação sanguínea tem ainda função de 
defesa contra agentes infecciosos e manutenção da 
temperatura corporal. Assinale o que for correto sobre 
os componentes e características do sistema 
cardiovascular.  
01) As paredes do coração humano são constituídas por 

tecido muscular estriado cardíaco (miocárdio). O 
coração apresenta duas câmaras superiores, 
denominadas de átrios cardíacos, e duas inferiores, 
os ventrículos cardíacos.   

02) O átrio cardíaco esquerdo recebe sangue rico em 
gás oxigênio proveniente dos pulmões, enquanto o 
átrio cardíaco direito recebe sangue rico em gás 
carbônico, proveniente do resto do corpo.   

04) O sistema cardiovascular humano é f echado, com 
circulação dupla: (i) circulação pulmonar ou 
pequena circulação (trajeto: coração ­  pulmões 

­  coração); e, (ii) circulação sistêmica ou grande 

circulação (trajeto: coração ­  sistemas corporais 

­  coração).  

08) O relaxamento de uma câmara cardíaca é chamado 
diástole, é quando a câmara se enche de sangue; já 
na sístole, a câmara se contrai e ocorre o 
bombeamento de sangue para fora do coração.   

16) Quando o sangue é bombeado pelos ventrículos, ele 
penetra nas artérias sob alta pressão, as paredes 
arteriais então relaxam -se e aumentam de volume, 
diminuindo a pressão em seu interior. Caso não haja 
este relaxamento das artérias, a pressão sanguínea 
pode subir, com risco de ruptura de suas paredes.  

  
18. Considerando-se os sistemas de excreção e os 
produtos excretados por diversos organismos, assinale 
o que for correto.  
01) Animais aquáticos podem excretar diretamente a 

amônia, pois apesar de ser muito tóxica, também é 
muito solúvel em água. Já os animais terrestres 
teriam que gastar muita água para excretar amônia, 
correndo risco de desidratação.   

02) O sistema excretor dos protozoários é formado por 
células- flama, as quais excretam restos alimentare s 
por um orifício na parte distal do animal.   

04) Os embriões da maioria dos répteis, aves e insetos 
excretam amônia através de poros situados na 
casca do ovo, impedindo assim que o embrião se 
intoxique com a substância.   

08) Os anfíbios adultos e os mamíferos excretam ureia, 
a qual por ser menos tóxica que a amônia, pode ser 

eliminada de forma mais concentrada, levando a 
economia de água pelo animal.   

16) Os anelídeos possuem um sistema excretor 
composto de túbulos de Malpighi, sendo que parte 
da excreção também pode ser realizada por difusão, 
através da superfície do corpo.   

  
19. Abaixo está uma representação esquemática do 
neurônio. Assinale o que for correto sobre estas células 
e sobre o tecido do qual fazem parte.  
 

 
01) Em 3 podemos observar o corpo celular, onde estão 

localizados o citoplasma e o núcleo 2, e por onde 
emergem ramificações denominadas dendritos 1. 
Em 4, podemos identificar o axônio, o qual termina 
em ramificações, os telodendros 7.   

02) A velocidade de condução do impulso nervoso é 
maior nos axônios 4 com células de Schwann e 
bainha de mielina 5. A troca de cargas elétricas não 
ocorre em regiões de mielina e sim nos nódulos de 
Ranvier 6, razão pela qual a condução é dita 
saltatória.   

04) O impulso nervoso ao longo do neurônio segue o 
seguinte caminho: entra pelo dendrito 7, passa pelo 
corpo celular 4 e sai pelo axônio 3.  

08) Ao atingir as ramificações finais do axônio, o 
impulso nervoso provoca a exocitose de partículas 
sinápticas, com a liberação de neurotransmissores.   

16) Nos axônios 3, podemos distinguir bem a célula de 
Schwann 2, responsável por sintetizar bainha de 
mielina, que preenche toda essa região. Os 
telodendros 1, recebem mensagens dos órgãos do 
sentido ou de outros neurônios.   

  
20. Na maioria das espécies, os cromossomos sexuais 
possuem genes para determinação de sexo, além de 
outras informações. Assinale o que for correto a 
respeito dos cromossomos sexuais e das heranças 
ligadas ao sexo.  
 



01) No homem, metade dos espermatozoides possui o 

cromossomo  X  e a outra metade o Y,  sendo o sexo 

masculino heterogamético. Nas fêmeas, todos os 

óvulos apresentam cromossomo X,  sendo então 

classificadas como homogaméticas.   
02) O daltonismo é uma herança ligada ao sexo. Uma 

mulher de visão normal D D(X X )  casada com um 

homem daltônico d(X Y)  não terá nenhum filho(a) 

daltônico(a).   
04) Na espécie humana há uma doença hereditária, a 

distrofia molecular de Duchenne,  em que ocorre a 
degeneração e atrofia dos músculos. Essa doença é 
condicionada por um alelo mutante recessivo, 

localizado no cromossomo X.   
08) A hemofilia é uma herança ligada ao sexo. Uma 

mulher com coagulação normal, mas portado ra de 

um alelo mutante H h(X X ).  casa-se com um homem 

com coagulação normal H(X Y).  A possibilidade 

dos(as) filhos(as) deste casal são de 100%  de 

coagulação normal.   

16) Homens daltônicos d(X Y)  terão todos os seus 

filhos do sexo masculino também daltônico, 
independente do genótipo da mulher.   

  
21. A camada de ozônio vem sendo destruída por certos 
tipos de gases liberados na atmosfera. Embora 
estratégias globais tenham sido discut idas e aplicadas, 
a redução da camada de ozônio permanece. Em relação 
à camada de ozônio, sua destruição e efeitos ao ser 
humano e ecossistemas, assinale o que for correto.  
01) Os clorofluorcarbonos (CFCs) são muito estáveis e 

sobem lentamente até a estra tosfera, onde reagem e 
começam a destruir o ozônio.   

02) O aumento da passagem de radiação ultravioleta 
provocado pela progressiva destruição da camada 
de ozônio não tem influência sobre ecossistemas 
aquáticos.   

04) Sob ação dos raios ultravioleta, os 
clorofluorcarbonos (CFCs) liberam átomos de cloro, 
que reagem com o ozônio e o transformam em 
oxigênio. No fim da reação, os átomos de cloro são 
regenerados e destroem outras moléculas de 
ozônio.  

08) Para formar o ozônio, parte do oxigênio da 
atmosfera combina-se com o átomo de carbono. Na 
estratosfera, ocorre a reação de oxigênio e carbono 
formando o gás da camada de ozônio.   

16) No ser humano, a maior exposição à radiação 
ultravioleta devido à destruição da camada de 
ozônio pode aumentar a incidência  de câncer de 
pele (aumenta a taxa de mutações), catarata (causa 
lesões no cristalino) e prejuízos ao sistema 
imunológico.   

  
22. Uma característica de herança genética na espécie 

humana é a sensibilidade ao PTC,  sigla da substânci a 

fenil - tiocarbamida. Algumas pessoas são capazes de 

sentir um sabor amargo em soluções diluídas de PTC,  

enquanto outras são incapazes de sentir sabor algum. 
Esses traços têm herança monogênica simples, sendo o 

alelo condicionante da se nsibilidade ao PTC (P)  

dominante sobre o alelo condicionante da 

insensibilidade (p).  

Com relação a esta herança genética humana, assinale 
o que for correto.  

01) Casais heterozigóticos quanto a este gene (Pp)  têm 

a possibilidade de gerar a seguinte combinação 

genotípica em seus descendentes: 1 2 PP  e 1 2 pp.   

02) Casais homozigotos recessivos sempre geram 
descendentes capazes de sentir o gosto amargo do 

PTC.   

04) Casais homozigotos dominantes para este gene têm 
a possibilidade de gerar apenas descendentes 

capazes de sentir o gosto amargo do PTC.   

08) Um descendente incapaz de sentir o gosto amargo 

do PTC  herda um alelo recessivo do pai (p)  e outro 

da mãe (p).   

  
23. Analise os itens abaixo e correlacione as 
funções/tipos celulares aos respectivos tecidos 
(listados nas alternativas) e assinale o que for cor reto. 
 
I. Apresenta como funções a proteção, absorção e 

secreção de substâncias e a percepção de sensações. 
II. Os fibroblastos e os condroblastos são exemplos de 

células presentes neste tecido.  
III. Contém células especializadas no armazenamento 

de gordura (os adipócitos), as quais reservam 
energia. 

IV. Permite a movimentação dos órgãos internos, como 
batimentos cardíacos, pulsação das artérias, 
eliminação das secreções e excreções pelas 
glândulas, entre outros.  

01) I  ͮTecido epitelial.   
02) II e III ͮ  Tecido conjuntivo.   
04) IV ͮ  Tecido muscular.   
08) I e II ͮ  Tecido nervoso.  
16) II e IV ͮ  Tecido hematopoiético.   
  
24. Com relação aos tipos de células dos tecidos 
conjuntivos, suas características principais e origem 
celular, assinale o que for correto.   
01) Os osteoblastos presentes nos ossos são grandes e 

multinucleados. Degradam a matriz óssea, 
promovendo a reciclagem do tecido.   

02) As células mesenquimatosas surgem diretamente 
de células mesenquimatosas embrionárias. Estão 
presentes nos tecidos frouxos e nas cápsulas 
envoltórias de cartilagens, ossos e órgãos 
hemocitopoéticos. São capazes de originar diversas 
células do tecido conjuntivo.   

04) Os condroblastos estão presentes nos tecidos 
frouxos, têm forma estrelada e núcleo periféric o. 
Produzem as fibras e a substância amorfa da matriz 
extracelular. Surgem de células mesenquimatosas 
embrionárias.   

08) Os adipócitos presentes no tecido adiposo têm, 
quando adultos, forma arredondada e armazenam 
substâncias energéticas para momentos de  
necessidade. Estas células surgem pela 
diferenciação de células mesenquimatosas 
indiferenciadas.   



16) Os osteoclastos presentes nas cartilagens e ossos 
têm núcleo central e longos prolongamentos 
citoplasmáticos. Produzem as fibras e a substância 
amorfa da matriz óssea.   

  
25. Existem três tipos de tecido muscular, os quais 
diferem entre si pelas características de suas células e 
pela localização no organismo. Considerando o tecido 
muscular, assinale o que for correto.  
01) O tecido muscular estriado  cardíaco é encontrado 

apenas no coração. Suas células são longas, 
ramificadas, com estrias transversais e contraem -se 
de forma involuntária e ritmada.   

02) Entre as funções do tecido muscular liso estão: 
empurrar o alimento ao longo do tubo digestório  e 
regular o fluxo de sangue por meio do controle do 
diâmetro dos vasos, contraindo -se 
involuntariamente.   

04) As miofibrilas dos músculos estriados são 
constituídas pelas proteínas miosina e actina, as 
quais organizam -se em filamentos. A contração 
ocorre quando os filamentos de actina deslizam 
sobre os filamentos de miosina, diminuindo, assim, o 
comprimento do miômero (ou sarcômero).   

08) O processo de contração de um tecido muscular 
estriado esquelético é voluntário (por exemplo, 
movimento das pernas ao  caminhar), processo, 
então, que não depende do sistema nervoso.  

  
26. Embora não se tenha um retrato exato dos seres 
vivos mais primitivos, pode -se imaginar que em seu 
interior ocorriam reações químicas ordenadas, as quais, 
controladas pelas informa ções genéticas 
transformavam moléculas energéticas de alimento em 
componentes de seu próprio corpo, o que permitia 
crescimento e reprodução desses seres. Em relação às 
teorias de origem e evolução dos processos energéticos, 
assinale o que for correto.  
01) Acredita-se que, no início da evolução da 

fotossíntese, os reagentes eram o gás carbônico e o 
sulfeto de hidrogênio. Esse tipo de fotossíntese é 
realizado ainda hoje por algumas espécies de 
bactérias conhecidas como sulfobactérias.   

02) A adaptação que permitiu utilizar substâncias 
simples e energia da luz solar garantiu a enorme 
propagação das bactérias fotossintetizantes 
primitivas, as quais invadiram os mares e todos os 
ambientes úmidos do planeta.   

04) A maioria dos seres que habitavam o planeta há  dois 
bilhões de anos não estavam adaptados em 
processos celulares que protegem a célula contra os 
efeitos nocivos do gás oxigênio e extinguiram -se.  

08) Os seres ancestrais das cianobactérias, além de 
desenvolver sistemas químicos antioxidantes, 
passaram a aproveitar o poder oxidante do gás 
oxigênio para quebrar moléculas orgânicas dos 
alimentos que elas mesmas produziam pela 
fotossíntese. A oxidação controlada das 
substâncias orgânicas usadas como alimento, 
garantia alta eficiência na obtenção de energi a. 
Surgia com esse mecanismo a respiração aeróbia.   

 

16) A partir de 2,5  bilhões de anos atrás, a 

concentração de gás oxigênio, praticamente 
inexistente até então, aumentou progressivamente 

até atingir a porcentagem atual, em torno de  21%.  O 

gás oxigênio liberado na atmosfera pelos seres 
fotossintetizantes não teve impacto à vida no 
planeta.  

  
27. Com relação à doença, seu agente causador e/ou 
suas características, assinale o que for correto.  
01) Dengue. Causada por vírus, esta doença possui 

como vetor a fêmea hematófaga do mosquito Aedes 
aegypti e apresenta como principais sintomas dores 
nas articulações, febre alta e manchas vermelhas na 
pele, entre outros.  

02) Toxoplasmose . Causada por um protozoário, esta 
doença é especialmente grave em gestantes, pois o 
parasita pode passar para o feto e prejudicar o 
sistema nervoso do bebê. Geralmente, a 
transmissão ocorre pela ingestão de cistos do 
parasita presente nas fezes de gatos.   

04) Sífilis. Causada pelo vírus do gênero Rickettsia, trata-se 
de uma doença sexualmente transmissível, a qual pode 
ser evitada com o uso de contraceptivos e vacinas 
periódicas, com doses iniciadas na adolescência.   

08) Botulismo . Causada por um fungo, sua forma de 
transmissão é pel a ingestão de água ou alimentos 
contaminados. Pode causar desde febre e náusea 
até a conhecida paralisia infantil, quando o agente 
causador da doença cai na corrente sanguínea e vai 
ao sistema nervoso central.   

16) Coqueluche. Causada pelo protozoário Bordetella 
pertussis , tem como característica a inflamação 
crônica do fígado e comumente apresenta quadros de 
febre e icterícia (pele amarelada). A transmissão ocorre 
pela ingestão de água e alimentos contaminados.   

  
28. Em relação às parasitoses humanas e ao ciclo de 
vida dos vermes, assinale o que for correto.  
01) O popular ;amarelão΄ (ou ancilostomose) pode ser 

prevenido com a construção de instalações 
sanitárias adequadas, higienização de mãos e 
alimentos e tratamento de água. O uso de calçados 
também é importante, visto que uma das formas de 
infestação é a penetração das larvas pela pele dos 
pés descalços.  

02) Na enterobíase, ou oxiurose, os machos e as fêmeas 
vivem no intestino grosso. Após a fecundação, a 
fêmea se dirige para a região em torno do ânus, 
ocasionando o sintoma mais frequente desta 
parasitose, a coceira na região anal.  

04) Antes de instalar -se definitivamente no intestino, as 
larvas de Ascaris lumbricoides perfuram a parede 
intestinal e caem na circulação sanguínea do 
hospedeiro. Passam pelo fígado, coração, chegando 
aos pulmões. Perfuram os alvéolos pulmonares e 
sobem pelos brônquios até atingir a faringe. São 
novamente deglutidos e, ao atingirem o intestino, 
dão origem aos vermes adultos.   

08) Entre as medidas profiláticas co ntra a filariose (a 
popular elefantíase) está o combate ao mosquito 
transmissor, o qual se comporta como hospedeiro 
intermediário da doença.   



29. Nos humanos, a espécie Trypanosoma cruzi causa a 
doença de Chagas, e as espécies Leishmania chagasi e 
Leishmania braziliensis causam as leishmanioses. Com 
relação às características gerais dessas parasitoses, 
seus vetores e consequências, assinale o que for 
correto.   
01) O Trypanosoma cruzi apresenta certa seletividade 

pela musculatura cardíaca, causando h ipertrofia do 
coração e determinando disfunção cardíaca. 
Também pode causar aumento e disfunção de 
outros órgãos, como esôfago, baço e fígado.  

02) Percevejos hematófagos pertencentes ao grupo dos 
triatomíneos constituem os vetores que transmitem 
o Trypanosoma cruzi . Dentre eles, o mais importante 
é o Triatoma infestans , conhecido como barbeiro.  

04) A leishmaniose tegumentar americana, causada pela 
Leishmania braziliensis , e a leishmaniose visceral 
americana, causada pela Leishmania chagasi , têm 
transmissão pela picada de fêmeas de diferentes 
espécies de mosquitos do gênero Lutzomyia , 
denominados também de flebótomos.   

08) A leishmaniose visceral americana provoca 
principalmente febre, lesões nas vísceras, aumento 
do fígado, aumento do baço e anemia.  

  
30. Dentre doenças causadas por vírus e bactérias, 
assinale o que for correto.   
01) Como exemplos de doenças causadas por vírus, 

podem-se citar: gripe, febre amarela, sarampo, raiva 
e catapora.  

02) A dengue é uma doença viral transmitida pela  fêmea 
do mosquito Aedes aegypti, apresentando como 
características febre alta, dores musculares, dores 
nas articulações, dores nos olhos e na cabeça, entre 
outros sintomas.   

04) A cólera é uma doença causada pela bactéria Vibrio 
cholerae, que se instala e se multiplica na parede 
intestinal, produzindo substâncias tóxicas e 
provocando forte diarreia.   

08) Herpes, poliomelite, tétano e leptospirose são 
doenças bacterianas as quais, portanto, podem ser 
tratadas com o uso de antibióticos.   

  
31. Anomalias, defeitos ou malformações congênitas 
são termos que se referem a problemas congênitos, que 
significa "nascido com o indivíduo". A ciência que 
estuda o desenvolvimento an ormal do embrião e do feto 
é denominada teratologia. As anomalias congênitas 
podem ter causa genética e/ou ambiental. Em relação 
somente às anomalias congênitas com causa 
ambiental, assinale o que for correto.   
01) O uso de nicotina pela gestante induz à constrição 

nos vasos sanguíneos do útero, mas nada acarreta 
ao desenvolvimento do embrião e/ou feto.   

02) Cocaína é uma droga ilegal que, se usada pela 
gestante, pode causar microcefalia (encéfalo 
pequeno) e anomalias urogenitais no feto, além de 
distúrbios neurocomportamentais no bebê.   

04) A talidomida, tranquilizante e sedativo  amplamente 
utilizado na década de 50, provoca desenvolvimento 
anormal dos membros, problemas cardíacos e 
renais.  

08) O uso de drogas consideradas teratogênicas afeta 
apenas o período fetal (da nona semana ao 

nascimento) e não possui efeito dura nte a fase 
embrionária (até a nona semana).  

16) O vírus da imunodeficiência adquirida humana (HIV) 
não pode ser passado pela placenta da mãe ao bebê, 
portanto, sem efetividade em causar anomalias 
congênitas.   

  
32. Nos últimos anos foi reaberta a discuss ão do cultivo 
da maconha para fins medicinais. Alguns países liberam 
esse tipo de utilização com regras de cultivo e 
comercialização. Entre as plantas medicinais, assinale o 
que for correto em relação às características 
fisiológicas e terapêuticas.   
01) Deixando de lado a discussão dos malefícios que a 

maconha pode acarretar, a sua utilização como 
medicamento pode auxiliar no tratamento de 
algumas doenças, como câncer e AIDS (combate as 
náuseas e estimula o apetite), glaucoma (alivia a 
pressão ocular), epilepsia (evita as convulsões) e 
esclerose múltipla (diminui espasmos musculares).   

02) A colchicina é um produto com atividade de 
bloquear o fuso mitótico, por isso, pode ser útil na 
regressão de algumas formas de câncer.   

04) Os metabólitos secundári os de algumas plantas, 
denominados de princípios ativos, não podem 
alterar a fisiologia do ser humano.   

08) O Papaver somniferum é a papoula fornecedora do 
ópio. Essa planta produz alcaloides como a morfina, 
que é um potente analgésico, e a codeína, que é um 
antitússico, entre outros. Também é de interesse 
toxicológico, pois é ilegalmente usado para a síntese 
de heroína.  

  
33. Os artrópodes são animais que possuem corpos 
segmentados, exoesqueleto e apêndices articulados, 
acionados por músculos de c ontração rápida. Assinale o 
que for correto sobre o filo Arthropoda.   
01) Os aracnídeos possuem o corpo dividido em cabeça, 

tórax e abdome. Na cabeça há um par de antenas e 
dois olhos compostos. No abdome, podemos 
observar os maxilípedes, utilizados para 
manipulação de alimentos.   

02) O corpo dos insetos é dividido em cabeça, tórax e 
abdome. Possuem tubo digestório completo e 
digestão extracelular, enquanto a respiração é feita 
por traqueias.   

04) Nos crustáceos, o exoesqueleto é reforçado por sais 
de cálcio, geralmente possuem o corpo dividido em 
cefalotórax e abdome. O sangue dos crustáceos 
contém pigmentos respiratórios e a excreção 
depende de glândulas situadas na cabeça 
(glândulas verdes ou antenares).   

08) Nas aranhas, a digestão é extracorpórea, pois 
primeiramente ocorre a injeção de veneno na presa e 
depois a secreção de enzimas para digestão, 
quando finalmente o produto líquido é sugado.   

16) O crescimento nos artrópodes não é contínuo, como 
nos outros animais. O exoesqueleto sofre mudas ou 
ecdises ao longo do crescimento. O esqueleto antigo 
é denominado de exúvia.  

  
 
 



34. Assinale o que for correto sobre as características 
presentes nas classes Chondricthyes e Actinopterygii.   
01) Nos actinopterígios, estruturas excretoras 

importantes, c omo a linha lateral, têm como função 
regular os níveis internos de amônia, contribuindo 
para a osmorregulação nestes animais.   

02) Os tubarões apresentam escamas placoides em sua 
epiderme, as quais são constituídas por material 
orgânico calcificado, a de ntina. Na região interna 
das escamas, na região denominada polpa, há vasos 
sanguíneos e terminações nervosas.   

04) Dentre os representantes dos peixes cartilaginosos 
podemos citar os tubarões, cações, raias e 
quimeras, os quais apresentam o esqueleto 
totalmente constituído por cartilagem. A maioria dos 
membros é carnívora e tem mandíbulas bem 
desenvolvidas.  

08) A respiração nos peixes ósseos é cutânea, 
permitindo trocas gasosas recorrentes no ambiente 
aquático. O sistema circulatório é aberto e os gase s 
circulam livremente entre os tecidos e a corrente 
sanguínea.  

  
35. Em relação a algumas características evolutivas na 
fisiologia anim al, assinale o que for correto.  
01) Os peixes de grande porte possuem respiração 

cutânea, fazendo as trocas gasosa s com o ambiente 
pela superfície corporal.   

02) Nos artrópodes, o sistema circulatório é aberto, já 
que os vasos têm as extremidades abertas e o fluido 
(hemolinfa) passa para as cavidades corporais, as 
hemocelas (ou lacunas), entrando em contato direto 
com os tecidos para a troca de substâncias.   

04) As aves apresentam algumas especializações do 
tubo digestivo como o papo, especializado no 
armazenamento e umedecimento do alimento, além 
da moela, região musculosa, com função de triturar 
o alimento.   

08) Os poríferos e protozoários apresentam um sistema 
excretor formado por protonefrídios, constituído por 
uma célula- flama e um tubo ao qual ela se liga, 
permitindo a liberação de amônia ao meio.   

16) Os nematelmintos excretam suas substâncias pelos 
túbulos de Malpighi, os quais absorvem excreções 
da hemolinfa lançando -as na cavidade intestinal 
para posterior eliminação.   

  
36. Os actinopterígios diferem dos condrictes 
principalmente pelo fato de seu esqueleto ser constituído 
basicamente por ossos, por isso receberam a 
denominação de peixes ósseos. Com relação à estrutura e 
fisiologia dos actinopterígios, assinale o que for correto.  
01) Todos os actinopterígios possuem escamas sob a 

epiderme.  
02) Nos actinopterígios, a linha lateral tem um pequeno 

furo, por onde a água penetra no canal da linha 
lateral. Dentro desse canal há estruturas sensoriais 
denominadas neuromastos, capazes de detectar 
vibrações na água, transmitindo -as ao sistema 
nervoso central por meio de nervos.   

04) Os actinopterígios possuem uma bolsa interna de 
parede flexível e cheia de gás, a bexiga natatória, 
localizada na porção dorsal da cavidade corporal. 
Essa bolsa controla a flutuação do peixe, permitindo a 

ele manter-se em diferentes profundidades, subindo 
ou descendo sem ter de despender muita energia.  

08) Quanto à reprodução, os actinopterígios são dioicos 
e a maioria das espécies tem fecundação externa.   

16) As brânquias (guelras) dos actinopterígios não se 
abrem diretamente no ambiente, como nos agnatos 
e nos condrictes , mas são recobertas por uma placa 
móvel chamada opérculo.   

  
37. Com relação a algumas das adaptações dos 
diferentes tipos de vertebrados, assinale o que for 
correto.  
01) O surgimento das maxilas foi uma importante 

adaptação das lampreias, pois com  sua parte móvel, 
permitiram a captura de presas maiores, 
aumentando a variedade de alimento disponível.   

02) Uma das principais adaptações ao voo dos 
morcegos são os chamados ossos pneumáticos, os 
quais possuem no seu interior os sacos aéreos.   

04) Nas aves, embora leve, o esqueleto adaptado ao voo 
fornece boa sustentação ao corpo, graças a várias 
soldaduras entre os ossos, fenômeno chamado 
ancilose. 

08) Nos répteis, o ovo amniótico foi uma adaptação 
importante no sucesso de colonização ao ambiente 
terrestre.  

16) O diafragma surgiu nas aves e é uma adaptação 
importante no bombeamento do ar nos pulmões.   

  
38. Os cnidários são animais diblásticos, isto é, 
apresentam apenas dois folhetos germinativos, 
ectoderma e endoderma. O ectoderma origina a 
epiderme, tecido que reveste o animal, enquanto o 
endoderma origina a gastroderme, tecido que reveste a 
cavidade digestiva. Unindo estes dois, há a mesogleia. 
Em relação aos tipos de células da epiderme e 
gastroderme dos cnidários, bem como suas respecti vas 
funções, assinale o que for correto.  
01) As células mioepiteliais epidérmicas são pequenas, 

localizam -se na mesogleia e não são totipotentes.   
02) No interior das células intersticiais, encontra -se o 

nematocisto, o qual contém um líquido tóxico.   
04) As células mioepiteliais digestivas da epiderme 

secretam muco, cujo papel é lubrificar o corpo, 
protegendo-o. No caso de cnidários sésseis, estas 
células permitem também a aderência do animal ao 
substrato.   

08) As células sensoriais têm capacidade de  perceber 
estímulos ambientais e transmiti - los a células 
nervosas presentes na mesogleia.  

16) Os cnidoblastos, ou células urticantes, estão 
distribuídos por toda a epiderme do cnidário, 
concentrando -se nos tentáculos e ao redor da boca.  

  
39. Atualmente, a cladística é considerada um bom 
método para estudos filogenéticos, porque permite 
formular hipóteses explícitas e testáveis das relações de 
parentesco entre os seres vivos. A cladística expressa 
suas hipóteses pela construção de cladogramas, 
representações gráficas em forma de árvore, nas quais são 
mostradas as relações filogenéticas entre os grupos de 
seres vivos considerados. Em relação a essa área da 
Biologia, analise o cladograma abaixo e assinale o que for 
correto. 



 

 
01) Em 1, são apontadas as características que são 

ditas apomórficas para os grupos D  e E,  

respectivamente.   

02) Cada uma das letras (A, B, C, D  e E)  representa um 

grupo ou espécie atual.  
04) Em 3, é apontado um nó. O nó representa o ponto de 

diversificação por cladogênese e o ancestral comum 
dos ramos acima.   

08) O ponto 4 marca o ancestral comum dos ramos 

A, B, C, D  e E.   

16) O número 2 aponta o grupo que detém as 

características derivadas presentes em D  e E.   
  
40. Analise a figura abaixo quanto à simetria dos 
organismos vivos e assinale o que for correto.  

 
01) Animais bilateralmente simétricos não têm  cabeça 

nem cauda; não têm lado direito nem lado esquerdo; 
não tem dorso nem ventre. Seu corpo vai da região 
da boca, chamada região oral, à região oposta, 
chamada região aboral.   

02) Animais com simetria radial têm região anterior e 
posterior, lado esquerdo e lado direito, região ventral 
e região dorsal.  

04) Como mostrado na parte B da figura, na simetria 
radial, as metades simétricas são obtidas apenas 
por planos de cortes longitudinais, orientados como 
os raios de uma circunferência.   

08) Na simetria bilateral mostrada em C, existe um plano 
que divide o corpo em metades simétricas.   

16) A simetria esférica mostrada em A é característica 
dos polvos, lulas e esponjas.  

  
41. Abaixo estão representados esquematicamente 
cortes transversais d e estômatos em duas situações 
distintas.  
 

 
 
Sobre o assunto, assinale o que for correto.  
01) Durante a noite, ocorre a situação (A). Os estômatos 

se abrem por meio da ação do ácido abscísico, 
permitindo a saída de água por transpiração.   

02) Quando há falta de água na planta (B), o ácido 
abscísico chega até as células estomáticas e 
estimula a saída de íons potássio, diminuindo a 
concentração osmótica destas células, as quais 
perdem água por osmose para as células vizinhas, 
levando ao fechamento do ostí olo.  

04) Podemos observar a ocorrência da situação (B) na 

ausência de luz ou sob alta concentração de 2CO ,  

quando as células estomáticas perdem potássio e, 
consequentemente, água, e murcham.  

08) Em (A), as plantas estão com suprimento adequado 
de água, as células estomáticas permanecerão 
túrgidas, mantendo o ostíolo aberto.   

  
42. A folha é uma estrutura laminar adaptada à 
captação de luz. Sua forma e a disposição interna dos 
tecidos, refletem adaptações a diferentes tipos de 
ambiente. Sobre o assunto, assinale o que for correto.  
01) A epiderme foliar é quase sempre formada por uma 

única camada de células, contudo em regiões áridas, 
as folhas podem apresentar a epiderme com muitas 
camadas celulares e contendo mais estômatos, s ão 
as plantas xerófitas.   

02) As células da epiderme secretam cutina, formando 
uma película praticamente impermeável, a cutícula. 
As trocas gasosas ocorrem por meio dos estômatos, 
presentes principalmente na face inferior da folha.   

04) Os hidatódios estão localizados nas bordas de 
algumas folhas e são especializados em eliminar o 
excesso de água da planta.  

08) Os tricomas são estruturas presentes na parte 
superior da folha, responsáveis pela captura e 
distribuição da luz para os cloroplastos, viabil izando 
o processo de fotossíntese.   

16) A região interna da folha, ou mesófilo, é constituída 
de células ricas em cloroplastos e grandes espaços 
por onde circula o ar atmosférico, permitindo assim 
a troca de gases com o ambiente.  

  
 
 
 
 



43. Em relação à origem, classificação e características 
das plantas, assinale o que for correto.  
01) Na passagem evolutiva das algas verdes para as 

plantas, algumas características se mantiveram por 
seleção natural, possibilitando a expansão das 
plantas para o ambiente terrestre: (i) camada de 
células estéreis protegendo os gametângios e, (ii) 
retenção do zigoto e dos estágios iniciais do 
embrião dentro do arquegônio.   

02) As gimnospermas possuem estruturas reprodutoras 
pouco visíveis e ausência de sementes. São plantas 
vasculares e possuem como representantes as 
samambaias.   

04) As briófitas são plantas de pequeno porte e não 
apresentam tecidos verdadeiros e especializados 
para o transporte da seiva bruta e elaborada.   

08) As angiospermas possuem sementes, mas não  
apresentam frutos. Os esporos haploides são 
liberados e, ao germinarem, dão origem ao 
gametófito, denominado prótalo, onde se 
desenvolvem gametângios femininos e masculinos.   

16) As pteridófitas são plantas avasculares com 
estruturas reprodutoras bem e videntes e protegidas 
por frutos, resultantes do desenvolvimento do ovário 
da flor.  

  
44. O ramo da biologia que estuda os fungos é a 
micologia. Seus principais representantes são os 
bolores, os cogumelos, as orelhas-de-pau e as 
leveduras. Com relação às características gerais deste 
grupo, assinale o que for correto.  
01) Os fungos são eucariontes e, embora existam 

formas unicelulares, como o levedo, a maioria é 
formada por um emaranhado de filamentos, as hifas, 
cujo conjunto se chama micélio.   

02) Uma hifa é um tubo microscópico que contém o 
material celular do fungo. As hifas podem ser de 
dois tipos: cenocíticas e septadas.   

04) Os fungos são autotróficos e, além da clorofila a, 
algumas espécies possuem ficocianina (pigmento 
azul) ou ficoeritrina  (pigmento vermelho).   

08) Durante os processos de reprodução sexuada de 
muitas espécies de fungo, formam -se hifas 
especiais que crescem em agrupamentos 
compactos, constituindo os corpos de frutificação, 
dos quais cogumelos e orelhas -de-pau são os 
exemplos mais conhecidos.   

16) A parede celular dos fungos é formada por 
peptidoglicano e ao redor da parede existe uma 
cápsula, de consistência viscosa e formada por 
proteínas e polissacarídeos.   

  
45. A figura abaixo apresenta um modelo físico da 
hipótese do fluxo por pressão para explicar o 
deslocamento da seiva elaborada nos elementos 
condutores do floema. Neste experimento, as bolsas são 
constituídas por membranas semipermeáveis. Com 
relação à proposta deste modelo, assinale o que for 
correto.  
 

 
 

01) Em A,  quando o conjunto é mergulhado em um 

recipiente com água pura, a bolsa com solução de 
glicídios absorve água do recipiente por osmose, 

como visualizado em B.   
02) No modelo, o tubo que liga as bolsas representa os 

elementos condutores do floema. Os vasos do 
floema transportam as moléculas orgânicas pelo 
tronco até a raiz e órgãos de reserva.  

04) Em B,  a pressão da entrada da água na bolsa com 

solução de glicídios força o líquid o a fluir pelo tubo 
em direção à próxima bolsa, arrastando junto 
moléculas de glicídios.   

08) No modelo, o fluxo de líquido da bolsa com solução 
de glicídios para a bolsa com água pura ocorre até 
que as concentrações de glicídios se igualem. Na 
planta isso nunca ocorre, pois as células 
consumidoras utilizam constantemente os glicídios 
que chegam até elas, mantendo as concentrações 
de substâncias orgânicas nessa extremidade do 
floema sempre menor que na extremidade em 
contato com as células produtoras.   

16) Nesse modelo, a bolsa com solução de glicídios 
representa a fonte de substâncias orgânicas, isto é, 
as células produtoras ou armazenadoras. A bolsa, 
inicialmente com água pura, pode representar as 
células consumidoras, como as da extremidade de 
uma raiz, por exemplo.  

  
46. A figura esquemática  abaixo representa etapas da 
fecundação de uma angiosperma. A respeito deste 
processo, assinale o que for correto.  
 

 
01) Em 1, está representado o grão de pólen. No 

processo de germinação do grão de pólen, forma-se 
o tubo polínico, que cresce, penetrando no estilete 
em direção ao ovário.  

02) Em 2, é apontado o tubo polínico. O tubo polínico, 
geralmente, penetra no óvulo através da micrópila. 
Ao entrar em contato com o saco embrionário, o 
núcleo da célula vegetativa degenera.  



04) Em 3 e 4, são mostrados a oosfera (n)  e os núcleos 

polares (n),  respectivamente. Essas estruturas são 

essenciais para o processo da dupla fecundação, o 
qual é exclusivo das angiospermas.   

08) Em 5, está apontada uma das fecundações, onde 
uma das células espermáticas se funde com os dois 
núcleos polares e origina a célula -mãe do albúmen 

(3n).   

16) Em 6, é mostrado o zigoto 2n.  Nessa fecundação, 
uma célula espermática se funde com a oosfera e 
origina o zigoto, que, por mitose, se desenvolve em 
um embrião diploide.   

  
47. A alternância de gerações haploide e diploide é uma 
característica comum a todas as plantas. Em relação à 
diversidade e reprodução das plantas, assinale o que for 
correto.  
 

 
 
 
01) Em 3, pode-se identificar o gametófito multicelular 

haploide. Os gametófitos formam os gametas que 
se unem pela fecundação, originando os zigotos 
diploides.   

02) Por sucessivas mitoses (fase identifi cada em 1), o 
zigoto diploide origina o esporófito.   

04) Em 2, representando a mitose, ocorrem divisões 
sucessivas do esporófito para formação dos 
esporos.  

08) As araucárias, muito presentes na região Sul, podem 
se reproduzir sexuadamente por brotamen to (várias 
mitoses) ou por estruturas denominadas 
esporângios, originadas por meiose.   

  
48. A luz tem grande importância no processo de 
germinação das sementes. Em relação ao efeito da luz 
sobre a germinação das sementes, assinale o que for 
correto.  
01) O estiolamento é o conjunto das características 

apresentadas por uma planta que se desenvolve na 
presença intensa da luz.  

02) Plantas que têm germinação inibida pela luz são 
chamadas de fotoblásticas negativas.   

04) O fitocromo F  é consumido nas sementes durante a 
fase de germinação. Este fitocromo é estimulado na 

ausência de luz pelo fitocromo R  e impede a 
germinação das plantas fotoblásticas positivas.   

08) Algumas plantas germinam apenas quando 
estimuladas pela luz. Estas são chamadas de 
fotoblásticas positivas.   

16) As principais características de uma planta 
estiolada são: alta concentração de clorofila, cor 
verde escura e folhas grandes.  

  
49. A figura abaixo é uma representação esquemát ica 
de um cloroplasto parcialmente cortado, mostrando a 
estrutura interna. Com relação à organização e função 
das estruturas apontadas, assinale o que for correto.  
 

 
01) Em 1, é apontado o estroma. Este corresponde à 

região do cloroplasto entre o envelop e e os 
tilacoides. No estroma há ribossomos, DNA, RNA 
relacionados com a síntese de algumas proteínas 
dos cloroplastos.   

02) O grano ou granum é representado em 3. Esta 
estrutura é organizada por tilacoides empilhados e é 
onde ocorre toda a fase escura da fotossíntese.   

04) Em 2, é apontado um tilacoide. Os tilacoides são 
vesículas membranosas achatadas e é onde está 
localizada a clorofila.   

08) A membrana externa do cloroplasto é apontada em 
4. Nessa estrutura, ficam localizadas as moléculas 
de clorofila e toda a fase clara da fotossíntese 
ocorre neste local.   

  
50. Um estudante fez uma pesquisa analisando as 
estruturas internas, externas e vários processos 
relacionados a diferentes espécies das plantas 
mencionadas abaixo. Com relação aos result ados da 
pesquisa, assinale o que for correto.  
 
I. Briófitas  
II. Pteridófitas  
III. Gymnospermas 
IV. Angiospermas  
01) Em II, III e IV, encontram-se tecidos condutores de 

seiva e são consideradas plantas vasculares.   
02) Apenas em IV, o estudante foi capaz de observar 

frutos.   
04) Nas plantas II, III e IV são encontradas sementes.  
08) As plantas III e IV apresentaram o processo de 

polinização.   
   


